

“华侨之乡”的“中国年”记忆

赤子心语

异乡的年味儿

文叶建芬

这个叫“嘉年华”的华人社团庆新春活动,在巴塞罗那已经连续举办过很多年。之前我都没有亲历现场,因为我不是那么喜欢热闹的场所。这次有个朋友说文艺联欢会上有她们的舞蹈节目,邀请我们前往观看。可是我到达凯旋门活动现场的时候,发现她们的节目已经过了,还是赶不上看。后来我收到朋友发来的视频《采薇舞》“昔我往矣,杨柳依依。今我来思,雨雪霏霏,知我者,谓我心忧,不知我者谓我何求。”随着轻柔的乐声响起,一群身着绿衣裳的女子袅袅婷婷地移步上台……至于其它的节目,我没有细看,因为儿子更向往美食。

在中华美食一条街,我们挤在人群中,寻找自己喜欢的美食。我的手中还提着一棵蝴蝶兰,是要送给学生林银玉的。她是我以前在山口小学教书时的学生。她说之前有个朋友给她送了一棵蝴蝶兰,没多久就谢了。我说我这里有,叫她过来取,她迟迟没来。我想今天刚好去凯旋门看热闹,就在她家附近,就约了她。她带着孩子在人群里先发现了我。我赶紧把花交给她,以免挤来挤去挤坏了。我问她之前那棵蝴蝶兰是不是换了花盆。她说是,原来的花盆坏了。我说如果换成不透明的花盆,蝴蝶兰很快就会凋谢,甚至枯萎。因为它的根是需要光的。她说难怪啊,就是换成不透明的花盆了。蝴蝶兰是室内花卉,不宜晒太阳,不喜欢喝水,十天半月浇一点水就够了。

说起与她在巴塞罗那的相遇,也有点像传奇。自从她离开小学以后,十几年都没有联系。直到我出国以后,那时在Santa Coloma我妹妹的店里上班。一日,有个客人捡到一张居留,说是中国人丢的。我看上面的姓名是林银玉。我说我以前有个学生叫林银玉,莫非是她?或是同名同姓的人?我就按居留上的地址给她寄了一封信,并留了我的电话号码。她收到信马上给我打电话,果然是她。过几天她就过来取居留了。从此我们经常联系,同城而居。人与人之间的相遇、相处,有时候真的很奇妙,有些人走着走着,就远了,交着交着,就淡了。而有些相遇、相交,却会一直与你相伴。

中华美食品种繁多,风味独特,不仅吸引了广大华人,而且吸引了不少外国人,黑压压的人群包围着每个摊位。中华美食各有各的特点,川菜麻辣豪爽,鲁菜鲜香脆嫩,粤菜博采众长,淮扬菜清淡可口……我们在一个粤味美食摊位前排队,排了好久终于买到了几个鸡翅。后来还挤到其它的摊位前买了寿司、糕点、奶茶等。我想尝尝家乡口味的年糕、馍馍,碍于绵长的队伍只好作罢。

书画摊位前,人们在现场写春联,写“福”字等。看着这充满喜庆的红底黑字,我想驻足多看一会儿。因为我曾经喜欢毛笔二十几年,虽然没有写出什么,它却陪伴了我的青春岁月。可是出国的时候,我的笔墨纸砚都留在了家乡。每当我看到朋友在异国他乡仍能坚持书法创作,看到书友们在圈子里的书法信息,我的心就蠢蠢欲动,想着什么时候,笔墨纸砚能够回到我的身边。我曾经在家里如此这般地喃喃自语。我的丈夫听到了,说等你重新去练书法的时候,差不多退休了。也许是的,凭我现在的的生活状况,好像真没有时间精力去练书法,唉!

还有中医推拿正骨的摊位,让外国朋友大开眼界,赢得电视台的记者前来体验并采访。

在异国他乡,欣赏着华人自导自演的新春文艺联欢会,尝着中华美食,经历着各种含有东方文化元素的体验,大概这就是年味儿了。虽然只是一种克隆,却收集了中华大地的各种美味、浅尝,却可以深思。人群中与朋友的相约而见或不期而遇就是一种美好的遇见,相识或不相识的人互相问个好,道一声“新年好”“新年快乐”,就是一种年味儿。

来源:中国侨网

对于84岁的青田人陈立民来说,这是近年来家里最齐整的一个春节。在罗马尼亚经商二十余年的女儿女婿,刚从英国留学归来的外孙女,让陈家的新年再次诠释了“阖家团聚”的意义。

在浙江东南部的大山深处,小城青田在中国农历新年总是格外热闹。全县55万人口中,有33万华侨华人分布于全球128个国家和地区,因此这里也被称作中国“华侨之乡”。每逢新年,海外游子归家,团圆氛围洋溢小城。

20世纪60年代:
出国热未兴起 虽不富足但团圆

1964年,陈立民用布票换来的花衬衫作为聘礼向同乡人季樟英求了婚。“20世纪60年代,一切都凭票据来说话,过年也是如此。”陈立民说。

彼时的青田农村,普通人家想要过一个丰盛年并不容易。

“那个时候我和夫人都是普通教师,用来过年的粮票、布票并不多,新衣服也就是把旧衣服缝缝补补而成。”

20世纪90年代:
万里思乡 国际长途1分钟30元

1993年,陈家大女儿陈洁芬和丈夫第一次在罗马尼亚过年。半年前,陈洁芬带着几个皮箱在温州永嘉桥头买来了头花、头绳和皮带等小商品,开始踏上前往罗马尼亚的旅程。

忆起当时,陈立民感慨万千,“到了过年,我们还得偷偷去买猪肉,虽然买回来也就是一些猪肉、猪骨头,但在那个缺衣少肉的年代,有了这些便是一个开心的新年。”

那时的青田家家户户虽不富足,但因出国热尚未完全兴起,“团圆”仍是“主旋律”。

受制于“九山半水半分田”的地理劣势,20世纪80年代起,敢闯敢想的青田人开始源源不断前往欧洲务工。

“最初出国的华侨不容易,往往做一些擦皮鞋的苦力活。”陈立民说,“但过去穷苦的环境造就了青田人的坚韧个性,他们从最小的生意起步,让青田人的足迹逐渐遍布世界。”

新时代:
“中国年”成世界节日

在海外事业小有成就的华侨华人,不仅将中国人勤劳致富的足迹踏

遍全球,更让“中国年”逐渐成为一个世界节日。

“我们这一辈的青田人再也不怕独在异乡为异客的乡愁了,即使是在海外,也可以过上一个地地道道的中国年。”陈立民的外孙女应瑞回忆,小时候吃来自世界各地的巧克力是青田孩子的“春节福利”。如今,人们能在世界各地过上中国新年。

在英国留学的应瑞介绍,新春游行当天,伦敦最繁华的街道全部暂停通车,街头巷尾处处可见舞龙、中国武术等中华传统文化元素,“参与新春游行的队伍中,除了中国留学生和当地华人华侨,多半都是外国人”。

作为“90后”的应瑞感慨,“中国年”早已不是中国人自己庆祝的节日,更像是一个世界“party”。“我身边越来越多的外国朋友开始学中文、学包饺子,中华传统文化的魅力让我们同聚‘地球村’,不论身处何地都可以像一家人一样欢喜过节。”

在那个年代,一个通向家乡的电话都无比奢侈。“20世纪90年代,青田人打一个国际长途电话要特地跑到邮电局,话费1分钟30元(人民币,下同)。”陈洁芬说,那时他父母的工资一个月也才两三百元。

“所以我做梦都不会想到,如今不花一分钱,就可以通过视频直接拜年了。”时代的进步,让陈洁芬倍感欣慰,“不论我们走多远,有了手机,家人就好像始终在身边。”

新时代:
“中国年”成世界节日

在海外事业小有成就的华侨华人,不仅将中国人勤劳致富的足迹踏

域外影像

托雷拉古纳

托雷拉古纳(Torrelaguna)是西班牙马德里北部的山区小镇,距马德里50多公里。

揭开小镇神秘的面纱,是地藏着大量的古代宫殿、修道院和豪宅。有很多西班牙历史上显赫的家族在这里生活过。小镇面积不大,但清静幽雅,民风淳朴;山清水秀,风光旖旎。 林毅斌



海外生活

蝇头小利害死人

海外华人谨记 千万别做这五件事

人在海外,多少人都是“犯事”时浑然不知,事发才追悔莫及。令人身陷囹圄的,通常都是些自以为没事的“小事”。今天,为您梳理出五个最易被海外华侨华人踩中的雷区,桩桩件件都是真实案例。切记提醒亲友,别被蝇头小利蒙蔽,不管到啥时候,也千万别干这五件事。否则,跟给自己埋雷没有区别,麻烦分分钟找上你!

忌私下换汇:极易涉嫌洗钱

小莉(化名)在英国一所大学读研。2018年9月入学后,经朋友介绍,加入了一个私人换汇微信群。微信群里,群友经常有用人民币兑换英镑的需求。在这里,汇率比银行利率低,而且没有手续费,让小莉觉得很方便。

2018年11月,她答应了一位群友私下换汇的请求:与不同的人接头领取现金,再用自己的英国银行账户把钱分别汇入换汇人的英镑账户。自认为不是太大的事,小莉一连帮过几次,多的时候能领到几万英镑现金,拿到钱就往不同账户汇款,有人几百、有人几千,而小莉自己其实并未收取任何“好处”。不料,就在最近,当小莉再次从接头人手里拿到现金时,一大波警察突然出现。不由分说,小莉就被警方拷到警察局。

后来她才知道,来送现金的“接头人”早已被警方盯上。小莉因为“洗钱”被起诉,这才意识到,私下换汇涉嫌违法,可能带来极为严重的后果。

小莉“踩雷”,可以说是因为缺乏社会经验,对私下换汇的风险认识不足,贪图一时方便。

然而,有相当一部分出国多年的华侨华人,是因为私下换汇门槛低、利润高,想借此赚些快钱,明知隐患还要铤而走险。对此,建议您遇到类似情况,脑子一定要多画几个问号,记住“天下没有免费的午餐”。

骗子和银行同等汇率换汇,而且不要手续费,甚至先把外币给你,种种迹象都表明这笔交易就是“天上掉馅饼”砸在自己的头上,试问,哪那么容易有这等好事?换汇时,首先要想到对方的钱是怎么来的,不干不净,如果钱来路不正,被抓是迟早的事。而一旦骗子被抓,你便糊里糊涂地成了洗钱从犯,偷鸡不成蚀把米,不

仅钱被骗,自己还要为“洗钱”而锒铛入狱,人财两空。

忌帮人带货:极易涉嫌走私

每年,都有身处不同国家的华人,因为盲目应允帮人带货,断送自己的平静生活,甚至美好前程。52岁的男子应某便是其中之一。

2018年6月,应某与放暑假的儿子从葡萄牙里斯本出发,抵达北京首都国际机场。入境时,两父子走了无申报通道,海关人员在检查过程中,在其随身物品中查获了手表、项链、化妆品和包。

原来,应某此前回国,承诺了帮朋友“带货”。单说手表,就有四块全新的,包括两块天梭、一块理查德米勒、一块欧米茄。其中理查德米勒表价值为16万多欧元,欧米茄表13万多欧元。下飞机后,应某自作聪明将表盒与手表分开,自己带两块,儿子带两块,海关还是在箱中发现了表盒,并翻到对应发票。至此,应某的行为被定性为“匿藏”。应某被以走私普通货物罪追究刑事责任,涉案物品均被依法扣押。

鉴于其到案后能如实供述罪行,公诉机关建议判处应某有期徒刑三年,适用缓刑,并处罚金。

应某表示,自己主业是经商,不是干代购的,只怪自己法律意识太淡薄。“我现在特别后悔,以后肯定不敢再犯类似错误。”

2017年,3名香港的“90后”,在泰国曼谷国际机场被警方抓获,行李中被搜出超过12公斤可卡因。三人称,自己是受一名香港“老乡”的委托,从巴西帮忙运送木雕到泰国,每人得到8000港元的报酬。他们认为只是举手之劳,况且还有酬金可拿,才欣然应允。没想到,装木雕的行李箱暗格中藏着毒品。

2016年,一对在巴西经商的小两口,回国前有朋友找上门帮忙,希望他们顺路捎带两箱红酒回国,并给予一定“劳务费”。在上海浦东机场,海关对小两口托运的行李开箱查验,发现红酒中藏有液体可卡因,重量超过28公斤!

2015年,在澳大利亚机场,5名中国留学生行李中被

查出大量冰毒,当地警方认为与贩毒团伙有关。尽管5人声称自己不过是“帮人家带东西,赚点零花钱”,最终仍被判处有期徒刑4年至9年不等,且不得保释,服刑结束后直接遣返回中国……

忌出借身份:极易天降横祸

据西班牙欧浪网报道,许多在西班牙打工的侨民,对于借居留这件事都不陌生——

借居留打工,借居留看病,借居留办事,借居留开店……很多人认为,出借者赚外快,借者得以有“正式身份”找工作,两者是最直接的互利关系。殊不知,“出借身份”背后所隐藏的隐患,可轻可重。西班牙侨胞张先生,就曾把身份借给别人,导致自己的居留被拒。

张先生称,几年前,自己在机缘巧合下认识了一位陌生人。相熟一些后,对方诚恳表示,希望借张先生的居留身份一用,保证不给他惹麻烦,并大方送上近千欧作为感谢。

而后的一年时间里,张先生都没有发现异常,直到换居留时,自己的申请被拒——原来,那位“朋友”从事盗版印刷东窗事发,在警局留下的是张先生的身份信息——张先生获知后火冒三丈,要找此人予以上诉,自证清白。律师却建议他“哑巴吃黄连”,打消这个念头。

原来,一旦向移民局坦诚曾出借身份给他人,西班牙政府不但不会受理,还会给张先生多加一条罪。最后,张先生不得已,费时费力费财重新申请居留。对此他感慨:“因为那一点面子和好处,损失实在是太大了。”

忌轻信兼职:极易遭人利用

2018年年底,生活在美国的华人女子邵照君准备找个兼职工作以补贴生活,在浏览求职网站时,看到一条特别有诱惑力的招聘广告。有人宣称,因为代购商品常遇到限购,需要招聘买手和采购员代买。招聘要求,只需会简单的英文就可以,提成是采购物品总价之6%至10%,当日结算工资。

英语不太好的邵照君觉得这个工作或许适合自己

己,于是马上联系了对方。对方称,这个工作就是“买手”,就是正常去买东西,有司机开车带她去商场并把要刷卡给她,买完东西回来当日就能结算提成,十分简单。

这样心动的条件,邵照君没有多想就同意了。起初,她的“买手”生涯十分顺利。有司机接她去见老板,老板给大家分发了商场信用卡,再安排他们购物,她也确实拿到了报酬。谁知,好景不长。2019年1月,当邵照君再来到商场时,被突然出现的警察五花大绑带回警局。经查实,邵照君被控三项信用卡盗窃罪、两项信用卡诈骗罪、盗用身份罪以及接收赃物罪。

“我就是单纯在网上找工作,觉得做买手只需要简单的英文,谁想到摊上这事?被警察抓的那一刹那我脑子全懵了”,邵照君后悔莫及。

忌占公共便宜:极易令个人信用蒙污

2018年2月,生活在美国纽约的华人章女士,在曼哈顿下东城区域的一个地铁站进站口,拾获一张地铁卡。当时章女士“有点窃喜”,抱着侥幸心理,刷了拾获的地铁卡进入站台。

然而,就在进站之时,两名警员径直走来,要求她出示所用地铁卡。章女士交出卡后,警察还对其开出两张罚单。章女士表示,被警察带走的一刻,自己吓得浑身发抖。

“因为英文不好,看不懂捡的卡上面写了什么,也不知道自己捡的是一张学生地铁卡,更没想到因自己贪图不到3美元的小便宜,换来两张100美元的罚单。”事发后,章女士寝食难安,因为其正在申请入籍,十分担心在这个阶段被开罚单影响个人诚信,进而导致入籍申请被拒。

对此,专业人士指出,根据纽约法律,当事人如使用他人的学生卡、老人卡等交通卡,无论金额多少,都可被控故意逃避交通费用罪。因此,当拾获地铁卡等交通卡时,切忌贪图小便宜去使用,应及时交予MTA工作人员或者巡逻警察处理。

来源:中国侨网